



罗力升（左）通讯员 李林进摄



姚黎杰（右）通讯员 谢慧远摄



项珍珍 图片由受访者提供



## 有陌生也有专业优势，他出师了

罗力升读的是计算机专业，进入到公安系统工作，是一次跨行，一切几乎从零开始。

新警，难免会经验不够。和报案人交流时，没有抓到重点；制作笔录时，遗漏了重要的问题……

出警时，也曾遇到尴尬的事。一次，有市民报警称，家里近3000元现金被盗。罗力升很快赶到了现场。

据报案人称，现金放在二楼卧室床上的枕头下。罗力升发现，卧室里非常杂乱。“本来就这么乱，还是被小偷翻乱的？”他问。

对方回答，本来就这么乱。根据现场情况，罗力升怀疑有可能是报案人记错了放钱的地方，才闹了乌龙。

不过，报案人坚持，钱就是放在枕头下面。“我家阳台出现了脚印，肯定是有进来的人！”报案人称。

罗力升帮着在卧室里找了一遍，没发现钱。后来，报案人在一楼找到了这笔钱。“我经验浅，当时就相信了报案人的说法，没去其他楼层找，幸亏他找到了，否则要成迷案了。”罗力升称。

不过，吃一堑长一智，后来遇到类似的乌龙警，罗力升都帮报案人找到了“失物”。

所里给他安排了民警王俊，以师徒结对的方式带教。“我有不懂的，就向师父请教。”罗力升称，他还经常和师父一起值班，一起办案。王俊把看家本领、宝贵经验都传给罗力升，年轻人学习能力强，教过一遍几乎就会了。

一次打架斗殴的警情，罗力升赶到现场时，打人者已经跑了，剩下伤者留在原地。“伤者流了很多血，我脑子一片空白。”罗力升记得，他努力让自己冷静下来，送伤者去医院治疗。

接下来的事情就是寻找打人者。伤者并不认识对方，也无目击者提供线索，罗力升将突破口放在监控视频上。案发现场是一家店铺门口，但店主称店里并没有监控，这让罗力升犯了难。

“你再去看看，店里应该有监控。”王俊提醒罗力升。果然，罗力升再次赶到店铺时，发现店铺里面确实有监控。原来，店主怕惹事，说了谎。

依靠店里的监控，罗力升成功锁定了打人者，并将其抓获。“一般店铺里都会安装监控，这是老民警的经验。”罗力升又被上了一课。

计算机的专业背景，还在罗力升的工作中发挥了作用。他负责所里的综合研判工作，通过大量的信息筛查，判断出网上逃犯的位置，进而进行抓捕。

“这是一项大海捞针般的工作。”他形容说。做好这项工作，靠的就是专业优势及对系统的熟练程度。罗力升能静下心来，还找到了适合自己的工作方法。

在罗力升看来，做好一名民警，光靠埋头苦干不够，还需要有很好的沟通和表达能力。“这方面，师父给我树立了很好的榜样。”罗力升称。

在一场演讲比赛中，王俊因紧张，取得了倒数第二的成绩。而之后的另一场演讲比赛中，他“一雪前耻”夺得了第一名。

现在，王俊赴任新岗位，罗力升能独当一面，出师了。

## 光靠冲劲不够，还要讲方法

8月29日凌晨1时多，大溪派出所接到一名男子报案，称其轿车被人开走了。

接到报警后，实习新警姚黎杰当即赶到了现场。报案男子醉醺醺的，浑身酒气。

男子称，他当晚和朋友聚餐喝了酒，朋友开了他的车将其送回家，车子就停在楼下。他洗了澡后，发现车子不见了。他记得当时车钥匙还插在车上，怀疑是被人偷偷开走了。

姚黎杰一边联系指挥中心查看监控，获取车辆行驶轨迹，一边带着男子沿着轨迹追车。凌晨3时30分，他们成功在横峰找到了这辆车。

这时，男子的酒也差不多醒了。看到车辆所在地，男子就明白了：车子是被一熟人借用了。和熟人核实，果真如此。

原来是一场乌龙。

“年轻人有冲劲是好事，但应该核查得更仔细一点。”事后，师父施慧慧对姚黎杰说道。

今年5月，姚黎杰进入大溪派出所实习。“这四个月下来，我收获很多，也成长了很多。”姚黎杰说。

一起电动车盗窃案件，施慧慧带着姚黎杰赶到现场，通过走访询问、调取监控，锁定了两名盗窃嫌疑人。

接着，两人被抓获归案。不过，两人均是未成年人。按照流程，警方需要通知监护人到场。

姚黎杰拨通了一名嫌疑人父亲的电话。说完来意后，对方态度冰冷：“你们该怎么处理就怎么处理，这孩子我管不到了。”

对方很快挂断了电话。做父母的，怎么能这么不负责任？姚黎杰再次拨通了对方电话，语气有点冲。

“你缓一缓，让我来！”施慧慧接过了电话。他以朋友般聊天的口吻和对方交谈，安抚对方的情绪。

对方很快敞开心扉：儿子不喜欢读书，不听话，之前闯过很多次祸，他对儿子太失望了。

在施慧慧的开导下，对方赶到了派出所。在调解室里，父子俩开展了“破冰”谈话，嫌疑人也意识到自己的错误，承认了违法事实。

这起案子，圆满结案。

作为一名后浪，姚黎杰有很好的执行力，有着年轻人的干劲，所里交代的事情时刻放在心上，认真完成。“当警察也是一门技术活，光有满腔热血不够，还要讲究工作方式方法。”他说，他要通过不断学习和积累快速成长，做一名优秀的人民警察。

# 新警出更

记者 赵云

通过信息研判，协助外地抓获了全国历年逃犯5名，就地抓捕逃犯3名。今年上半年，罗力升取得了不俗战绩。

去年6月，罗力升到箬横派出所工作，成为一名新警。“刚开始，我比较害羞，连说话都不利索。”他说。在实战练兵场，罗力升完成了从普通青年到公安新力量的身份转变。

一身藏蓝已着身，愿为初心付年华。新警出更，扬帆起航，劈波斩浪。

POLICE

## 杂事也很重要

去年12月，项珍珍正式成为经济开发区派出所的一名女警。之前，她是一名媒体记者，新工作对她的挑战很大。

“我主要做的是内勤工作，师父带了我两个月后调走了，很多时候都是自己摸索。”项珍珍称。

工作没多久，项珍珍就遭遇了“出师不利”。她对公安工作了解不够，而其岗位是连接市公安局和派出所的纽带，各项通知都需要她传达。

一次，项珍珍因没有及时看到开会通知，导致所领导开会迟到。为这事，她陷入了深深的自责。不过，这件事情后，她改变工作方式，没再发生类似情况。

每天，项珍珍会收到很多工作任务。“感觉很多事情要忙，有时根本忙不过来，很烦躁。”她说。不过，慢慢地，她积累了经验。

“事情有轻重缓急，要一件一件处理，最重要的是静下心来。”她总结，她的工作就像是一名厨师，要对做菜过程胸有成竹，明白先放什么食材，怎么做。这项工作，考验的是处理能力和时间安排能力。

当记者采访当事人时，项珍珍靠的是真诚。但她把这套方法放在做笔录时，发现根本不适用。

“比如一起打架斗殴案件，一方说得很有道理的样子，而另一方又是完全不同的说法。”项珍珍说，这时，她就要采取怀疑的态度，开展多方调查，用证据说话。

第一次和同事做笔录时，同事对嫌疑人的态度非常严厉。项珍珍有些不解，同事解释：对方是个惯犯，不使用技巧，对方不会老实交代。

这些都让项珍珍学到了一点：做公安工作，不要夹杂自己太多主观的意愿。此外，她还不断提高自己的沟通能力。

“面对不同的对象，沟通的方法是不同的。”项珍珍担任当地一所幼儿园的法制副校长，经常去学校里进行法治宣传。

在校园里开展反诈宣传时，她会从学生的角度出发，以孩子们感兴趣的游戏为切入口，进而列举学生被骗的例子，提醒孩子们加强反诈意识。

东部新区工厂多，务工人员平时的娱乐基本上都在手机上，因此经常有人刷单、网络交友被骗。针对这些情况，项珍珍进场对员工开展反诈宣传，用一个个鲜活的案例为他们敲响警钟。

“其实，我做的工作很杂。”项珍珍说。

8月26日上午，队员在巡逻过程中，发现一名阿婆赤脚在马路上行走，身上全是污泥。

阿婆70岁左右，精神有些异常，队员随即把她带到了所里。在工作群里看到阿婆的照片，项珍珍很快认出了她。

6月15日，阿婆曾在东海塘骑三轮车摔倒，被队员带回所里，之后所里联系其家人将其带了回去。

这次阿婆到所里后，项珍珍拿了湿毛巾，仔细地将她脸上的泥擦干净。“天气很热，这样她会舒服一点，而且男同事不好意思去做这事。”

这个细节，也是微不足道的杂事，但项珍珍觉得很重。

## 记者手记

# 以梦为笔 描绘藏蓝画卷

记者 赵云

他们初出茅庐，但积极进取；他们略显稚嫩，但奋勇向前。他们是警察队伍的新血液，是后浪翻涌的新力量。

新警出更，经历了很多个第一次。警情纷繁复杂，第一次出警，第一次做笔录，第一次调解……第一次或许有着忐忑不安，但一次次的磨砺和实践，让他们积累了经验，快速成长。

这过程，也让他们感受到基层公安工作的不易与艰辛，加深了他们对人民警察这一职业的热爱。人民警察，意味着奉献和牺牲。选择这项职业，就是选择责任和担当。有了责任心，才会尽自己最大的能力帮人民群众办好每一件事，收获每一份成就感。而没有坚强的信念，往往很难坚持下来。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。青年民警是公安事业的生力军和活力源泉，他们努力干事创业，推动公安工作高质量发展。在几名新警身上，我们看到了朝气、冲劲和向上的力量，看到了可堪大用的时代后浪的无限可能。

师徒结对，加强新警的培养、教育，使他们尽快适应岗位。公安事业，薪火相传。师父领进门，修行在个人。新警有着满满的干劲，有着创新的精神，假以时日，必将青出于蓝。

万家灯火照亮平安喜乐，公安民警守护一方安宁。选择入警，他们无怨无悔。他们的从警之路才刚刚开始，以梦为笔，描绘藏蓝画卷，未来可期。